

“土味”、醋味、乡集味，糅合出别样的吸引力

# 清徐乡村文化旅游节人气爆棚

“以前是逛大寨，现在得来西怀远！”从太原来的张先生，带着几个外地朋友，在老建筑的断壁颓垣中探寻时光印记。5月20日，清徐乡村文化旅游节在西怀远村旁的油菜花田畔盛大开幕。“徐沟名片”背铁棍、山西特色锣鼓会、世界风靡太极扇，在西怀远持续打造的“油菜花海”中轮番登台，游人数以千计、形形色色，用各自的方式尽享景色。

极具乡土气息，又渗透浓浓“网红”气质，渲染出一幅别具风格的欢庆图景。西怀远村有千年历史，位于清徐县徐沟镇南，毗邻太谷，是明清晋商活动聚集地之一，曾有“小北京”之称。近年来，这个曾经聚商兴商的小村庄，不断踩着热点复苏氛围，不论是清华美院、中国美术学院联合绘制的艺术墙体涂鸦，还是网上红极一时的梦幻粉黛乱子草，又或是5年前开始培育的大片油菜花，总能不时地吸引人们的注意。

此次活动，从往年的“油菜花节”提档升级为“乡村文化旅游节”，主题从油菜花观光变为“清风徐徐·情意绵绵”，内容更为丰富多样。时间从5月20日持续到6月5日，划分“村北活动区”“村中艺术一条街”“村南活动区”三个区域，设有油菜花海、传统文艺表演、古风汉服摄影、美食嘉年华、清徐县集市区、花样亲子游嘉年华、彩绘网红墙、非物质文化遗产展、风光摄影展馆以及蔬果采摘、草坪露营、机车、音乐节、马戏嘉年华等项目。

“土味”藏着生活的味儿。褐色的丝绒旗袍、大黄大绿的舞服、风中飞舞的纱巾、昂首挺胸的健步团……手机短视频带火的各种“土味网红”标签，在金黄色的花田里随处可见。与往年相比，这些自发组织前来的团队只有增多，没有衰减。少的三五成群，甚而独自起舞，多的数十上百人，服装齐整、队列俨然，相同的是每个团队一台或几台手机，全方位无死角录制视频，或者同步在社交网络直播。“好久没有这么酣畅过，趁还能跑得动，我们到处打打卡”，一位头发斑白却精神十足的“舞者”兴奋地说。

“醋味”牵着兴旺的味儿。田间道路虽然经过部分硬化，但与涌动的人群比较，场地仍然十分逼仄。其中一大片区域，被划分为“清徐老陈醋”展示展销，甚至“奢侈”地搭建起一个简易展台，向游客讲述着中国人吃醋、酿醋的历史。从太原出发，前往西怀远村的路上，徐沟镇有不少食醋酿造企业，现场醋产品试饮直接刺激游人的味蕾。相邻的美食区，臭豆腐、炒酸奶、烤肉串、糖画等摊点，方便逛累的人们补充能量。

“乡集味”酿出向往的味儿。“灌肠、面皮、凉糕、切条，好吃还实惠！”花田对面，白墙灰瓦的巷子里，如乡村大集一样，小摊小贩或比邻或群聚，引得穿行村子的人流随机分离聚合。有能说会道的老汉，有腼腆羞涩的青年，有老传统的杂粮炒面，有老味道的黄



瓜番茄，丝毫不浪费费尽心思吸引来的观光热潮。村子居中，是据碑记始建于金代的圣母庙，周边散布七处明清古宅，其中最具规模的陈家大院深邃富丽、砖雕精绝。再往远处，是占地面积1300余亩的高标准日光温室、天桥式拱棚，每年生产蔬菜2800万斤，仅设施蔬菜一项，人均增收过万元。

在油菜花田里随手拍美照，“打卡”风车、卡通气模等景观小品——如节庆宣传所说，也不妨体会一下田园风光背后的“诸味杂陈”，或许有着乡村振兴的密码。

记者 史鹏程



## 本周将有频繁降水

本报讯(记者 侯慧琴)万物向阳处，小得盈满时。5月21日迎来小满节气。根据太原市气象台预报，5月22日到24日，气温逐渐回升；25日到27日有明显的降水天气。

5月21日夜间到22日白天：多云转晴天，3级北风，9~26℃。5月22日夜间到23日白天：晴天间多云，3级南风，8~26℃。5月23日夜间到24日白天：多云，西部山区有阵雨或雷阵雨，3级南风，13~29℃。5月24日夜间到25日白天：多云转阴天，有阵雨或雷阵雨，3级北风，14~29℃。

小满后气温明显升高，雨量增多，但早晚温差较大，尤其是降雨后气温下降更明显，提醒市民注意适时添加衣服。此外，炎热的日子里，饮食调养宜以清爽清淡的素食为主。

## 北大街有了机采献血屋

本报讯(记者 刘涛)

通讯员 田蔚然)5月19日，我市新增一处机采献血屋——北大街机采献血屋。它的启用，为附近爱心市民提供了更为便利、舒适、安全的献血环境。截至目前，我市共有3个献血点能够捐献血小板，分别是迎泽西大街185号市血液中心二层、坞城南路晋阳街口往南50米路东的坞城南路机采献血屋、北大街机采献血屋。

北大街机采献血屋位于北大街解放路口往西300米路南(都市悦璟底商)，面积近300平方米，是省城第二个街头机采献血屋，它可同时容纳12人捐献机采血小板以及4人捐献全血，预约电话为



## 自从装上充电桩 小区变得“不一样”

本报讯(记者 李涛 通讯员 李宇 文/摄)32岁的刘曦每天骑电动自行车上下班，自从小区里安装了足够多的充电桩后，发现了许多新变化：不仅充电方便了，因停车、充电引发的邻里纠纷也少了许多，院子里更看不到随意停放的车子了。5月18日万柏林区消息，这些令人欣喜的“不一样”，出现在蓝山社区里。而居住在其他社区的居民，也有着相同的感受，甚至有老人去监督子女规范停车、充电，共同维护身边的好环境。

在蓝山社区的万科蓝山小区里，最近停车棚又新添了一批充电桩，现在至少能同时满足200辆电动自行车的充

电需求。由此，居民刘曦也养成了停车入棚、扫码充电的习惯。而此前，为了充电这事，她还和邻居产生了隔阂。那时还没有充电桩，居民都是把电池拎到家里充电，或者直接把车子推进楼道。接连几天，她出门就看到邻居的车子在楼道里充电，并且横在那里很妨碍进出。为这事，找邻居说理，可对方说：“你不也是把电池拿到家里充电吗，干嘛说别人！”后来，小区物业安装了电梯阻车器，这才杜绝了电动车进楼道的现象。

如今，小区在停车棚里分批安装了足够的充电桩，拿手机扫码就能充电，价格也不贵。而且，网格员持续宣传引

导大家规范停车、充电。很快，拎着电池回家里充电的情况少了，车棚里充电的车子越来越多。充电桩很多，回来晚了也不用担心充不上电。

小区环境变得干净整洁，对物业来说管理起来更加方便，居民也都自觉维护。院子里，83岁的赵大爷专门找来网格员胡晓娜，向她请教如何在手机上操作智能充电桩。老人不骑车，学会充电，纯粹为了子女。孩子下班晚，有时偷懒就随手把车子停到了单元楼门口。老人见了，就把车子推进车棚，扫码充上电。长辈的实际行动，很快让子女有所感悟，也一改之前的做法，一回家就把车子停到了车棚里。